

聚焦日本政局

大热之人

民主党新党首今日产生 菅直人昨日获关键支持

日本副首相兼财务相菅直人3日获民主党重要派系和数名实力人物支持,4日当选党首胜算大增,从而有望接替鸠山由纪夫出任日本新首相。

日本首相、民主党党首鸠山由纪夫2日宣布辞职后,鸠山内阁第二号人物菅直人当天表明出马竞选党首意愿。

民主党定于今日午间召集国会众参两院民主党议员全体大会,届时,民主党议员将投票产生新党首。由于民主党在众议院占据多数席位,新党首有望在同一天经国会指名选举出任首相。

423名民主党国会议员中,根据与干事长小泽一郎的亲疏程度,基本可分小泽阵营和非小泽阵营。

日本媒体绘就的民主党派系图谱中,现年63岁的菅直人与这两大阵营均保持若即若离的关系。菅直人派系拥有40名议员。

菅直人2日晚分别会晤前原诚司、野田佳彦以及前原盟友、行政改革担当相枝野幸男,希望得到这些非小泽阵营实力人物支持。

3日上午,前原派系和野田派系分头举行会议后,决定支持菅直人。同时,菅直人再次会晤冈田克也,取得后者支持。

鸠山派系尚未明确表态。鸠山和菅直人是民主党共同创始人,两人长期交情不错。

关键的小泽派系没有推举候选人。众议院环境委员会主席榑床伸二3日宣布竞选党首,得到小泽派系部分议员支持,但据媒体报道,小泽派中倾向于菅直人的议员也不在少数。菅直人与小泽本人关系也不错。

日本媒体预计,获得非小泽阵营的广泛支持后,菅直人胜算大增。根据日本媒体披露的政治日程,民主党4日选出新党首后,将在当天召集国会众参两院,举行首相指名选举。新当选首相有望在4日晚组阁,7日在国会发表施政演说。

冯武勇(新华社)

韩国地方选举 执政党意外惨败

韩国中央选举管理委员会3日公布地方选举投票结果,总统李明博所属执政党大国家党意外遭遇惨败,民主党等在野党获得压倒性胜利。

总统府青瓦台秘书室室长郑正信、大国家党党首郑梦准等大国家党领导层当天宣布引咎辞职。

韩国2日举行四年一度的全国性地方选举。中央选举管理委员会统计,近一万余名候选人争夺包括16个道、市级行政长官在内将近4000个公职。

截至3日早晨,完成99%的选票统计。道、市级行政长官选举中,大国家党候选人赢得6个选区。上一次地方选举中,大国家党赢得12个道、市级选区。

民主党在仁川、光州等7个选区获胜,其余3个选区由其他在野党和无党派候选人入选。228个市郡区自治政府领导人选举中,大国家党赢得82个选区,民主党赢得92个,成为最大赢家。

选举结果基本揭晓后,大国家党代表郑梦准等最高委员宣布集体辞职,决定组建紧急对策委员会。

韩联社分析,在地方选举中失利,李明博政府无法顺利推行一系列备受争议的施政计划,政局可能进入动荡期。

杜鹏(新华社)

以色列议会激辩 对加沙封锁不变

以色列总理内塔尼亚胡2日晚召开回国后首场新闻发布会,为以方袭击国际援助加沙船队的行动辩解并拒绝解除对加沙的封锁。

以方武力拦截船队的决策和军方行动在国内引起争论。在以议会2日召开的辩论会上,批评和支持政府决策的议员相互交锋,场面一度混乱。几天前以个人身份参加援助加沙船队的阿拉伯议员哈宁·扎阿比出席辩论会,令辩论引人关注。

扎阿比指责袭击援助船队是“海盗般军事行动”。利库德集团议员米丽·雷格夫用阿拉伯语大呼“卖国”,指认扎阿比的言行有悖以色列利益。电视台画面显示,多名议员数次面对面相对峙,互相指着对方高喊,一名议员被推出会场。

内塔尼亚胡2日继续为以方行动和封锁加沙政策辩解。他承认,以方现阶段承受国际社会巨大压力。不过,他表态,政府将继续坚持封锁。2日一次会议上,安全内阁成员认为,现阶段没有必要让外部介入调查。

耿学鹏(新华社)

十几年前旧案再翻 萨科齐被指克扣佣金

综合外国媒体报道,随着6月2日卢森堡公国警察将法国总统萨科齐认定为一家从事非法资金运作公司的创始人,萨科齐十几年前卷入的一桩克扣佣金丑闻再度引起了世人的关注。

在此之前,法国司法部门的一项调查显示,时任预算部长的萨科齐很可能与1994年法国向巴基斯坦出售潜艇一事有关联。卢森堡警察的最新指控让法国调查人员更有理由相信,萨科齐曾从出售潜艇事件中获巨额非法资金,并把那些资金转而用于他在1995年参与的法国总统竞选活动。

有调查人员甚至指出,正是由于萨科齐克扣了本应支付给巴基斯坦中间商的佣金才引起了他们的强烈不满。为了报复,巴基斯坦方面于2002年在卡拉奇制造了一起汽车炸弹袭击,造成包括11名法国船厂工人在内的14人死亡,法国政府将其定性为基地组织制造的恐怖袭击案。

截至目前,法国总统府办公室并未对上述指控发表任何评论。有分析人士指出,即便上述指控确有其事,这也不会对萨科齐构成严重威胁,因为法国法律规定总统在位期间可免于一切诉讼程序。

柳洪杰(中国日报)

特工之死

俄联邦探员遇袭 恐怖分子苦寻核弹



俄罗斯联邦安全局2日说,一个于今年3月底莫斯科地铁爆炸案有关的嫌疑团伙1日晚打死数名安全局探员,成为案发后搜捕行动至今所遭受最重大挫折。

联邦安全局局长亚历山大·博尔特尼科夫同时公开,情报显示,活跃在北高加索地区的恐怖分子正持续寻求获得核武器、生物武器、化学武器等大规模杀伤性武器。

多名探员伤亡

俄罗斯联邦安全局由联邦反间谍局改组而成,前身为苏联国家安全委员会,即克格勃。

作为安全局局长,博尔特尼科夫2日在乌拉尔联邦区首府叶卡捷琳堡召开新闻发布会。其间,他公布安全局探员在行动中被打死的消息。

昨天(6月1日),我们在达吉斯坦(共和国)执行一次特别行动。不幸的是,这次特别行动的结果,是多名联邦安全局探员被杀,数名探员受伤,”博尔特尼科夫说。

博尔特尼科夫说,这次特别行动目的是抓捕与今年3月29日莫斯科地铁爆炸案有牵连的一个“恐怖团伙”。但他没有详述行动内容。

今年3月29日,两名来自北高加索地区的女性袭击者在莫斯科地铁内实施自杀式爆炸袭击,致死40人,伤者逾百。此后,一个自称效忠于车臣反政府武装的北高加索组织“高加索帝国”宣称制造了地铁爆炸案。

最终情况不明

自莫斯科地铁爆炸案发生以来,联邦安全局没有停止针对嫌疑人的搜捕。西方媒体报道,迄

今数十名嫌疑人落网,其中针对部分嫌疑人的指控已经进入司法程序,但爆炸案真正的幕后指使者尚不明确。

博尔特尼科夫说,1日的行动受挫,是安全局两个月来遭受的重大挫折,也表明恐怖分子的顽抗和诡秘。

俄罗斯新闻社由达吉斯坦警方消息源获知这次行动部分细节。

行动地点为达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉以南一个名为卡卡马希的村庄外。行动时,联邦探员和武装人员在村外一个树林中发生交火,至少1名探员和1名安全局向导当场死亡,多名探员受伤后被送往医院急救,最终伤亡情况不明。

持续寻求核武

谈及眼下俄罗斯反恐形势,博尔特尼科夫2日说,情报显示,在北高加索等地区,恐怖分子正持续寻求大规模杀伤性武器。

我们得到的情报显示,恐怖分子正持续寻求核材料以及可以用作制造生物和化学武器的部件,”博尔特尼科夫说,我们持续关注他们的动向。”

他说,俄罗斯安全部门和安全部队现阶段与多个原苏联国家携手合作,共同监视恐怖分子

★观察家

“鸠山战小泽”

鸠山倒台幕后的较量

日本共同社2日晚播发文章,讲述民主党内推翻鸠山的幕后人物和前后后。其间权力斗争和集团矛盾或可解读出些许未来首相的味道。

不会解释原因

鸠山2日傍晚时分宣布,离职时不会召开新闻发布会,不会进一步解释辞职原因,不会接受媒体提问。可鸠山越是缄口,日本媒体越认为有内幕,越认为有深度挖掘余地。

自愿还是被迫

鸠山辞职属自愿还是被迫?共同社2日晚间一篇文章揭开鸠山辞职前几天的民主党内几大动作。

鸠山辞职前一周,民主党内元老级人物、现任参议院议会议会长奥野正晴向鸠山施压,要求鸠山辞职。在之后连续3天的党内斗争中,民主党干事长小泽一郎始终没有明确表态。但5月28日晚之后,小泽态度转变,对党内支持者集团说:“好了,是时候推倒鸠山了。”

共同社援引民主党内消息源报道,自5月30日开始,小泽在党内物色“后鸠山内阁”。

“鸠山战小泽”

鸠山在6月2日两次提及小泽,言语似乎可以佐证民主党党内起纷争以及“鸠山战小泽”一说。

2日上午,鸠山宣布辞职的同时要求民主党干事长小泽一郎辞职。

2日傍晚,鸠山说,民主党新领导层成立后,小泽不宜继续保持在党内的强大影响力。“罢小泽”后的民主党可以给人以一种“民主党变了、变得清廉的印象”。

不过,实际情况是,日本媒体预计,无论小泽最终是否辞去民主党干事长一职,他都将是在鸠山接班人选择问题上发挥重要作用。

共同社报道,小泽集团如今仍是民主党内最大势力。共同社评论,小泽势必想延续自己在党内“垂帘听政”的地位,因此,他所支持的鸠山接替者必须是支持自己的人。如果菅直人在小泽支持下当选,新政府成立后小泽可能继续以留任民主党干事长等形式维持实权。”

凌朔(新华社)